



奔粤



亚运会赛场印度与孟加拉国在比赛中

观众不算多，“好耶”声却是响彻整个南沙体育馆。亚运会卡巴迪预赛已经开始，好玩好看的比赛让观众大呼过瘾，盼着也试玩一把。说起卡巴迪，绝对是本届亚运会所有项目中最冷门项目之一，也是唯一没有东道主组队参加的项目。不少观众在正式比赛开始之前，还不知道他们将要看的是什么样的比赛。等比赛开始后，这些观众才一脸的恍然大悟模样，“原来就是老鹰捉小鸡啊！”

看着新鲜，玩着热闹

卡巴迪就是老鹰抓小鸡？

这比赛为啥好看？不像比赛像游戏



中国民间的“老鹰抓小鸡”游戏

卡巴迪更像是游戏

确实，起源于印度的卡巴迪运动与我们从小玩过的“老鹰捉小鸡”有八九分的相似。比赛双方各7人，轮流派员前往对方阵中。进攻方以成功触摸对手任一队员并退回本队阵营为得分，而防守方则须集体将进攻方抓住方为成功。

进攻队员左冲右突，前顾后盼，真假动作随时转换。防守方则不停变化阵型，时而一

字长蛇阵首尾相顾，转瞬化为铁桶阵将对方生擒活捉。双方斗智斗勇，甚好看。不过，有心的观众发现，这项运动还是具有一定危险性的，有时进攻方被几名防守队员同时压倒，有时几名防守队员扑了个空自己却摔个正着。每次摔倒，都引来观众开怀大笑。比赛，更像一场游戏。

好看又好玩中国难普及

为什么卡巴迪这么好看好玩的项目在中国没有开展起来呢？一位不愿透露具体姓名的卡巴迪比赛技术官员语出惊人：“举国机制抓奥运项目，这就是卡巴迪难以开展的主要原因。”

他认为，像卡巴迪这样既具有很强娱乐性又颇具运动性的项目，作为竞技体育去开展确实没什么必要，但将此作为一项比较适宜开展的群众性体育项目发展却是不错的方向，尤其适合在中小学生学习中开展，让学生在

游戏中得到锻炼。“现在的情况是，体育部门不抓，基层单位不愿意接受。”他说，从一个月前的测试赛上看到，这项运动很受观众欢迎，但真去普及却很难。“1998年，我们曾尝试在上海体院开展，但很快就变得无人问津，还得走进中小学才行。”

满场的“好耶”声中，一位志愿者悄悄与同伴说：“等有空了我们也组队玩，可惜规则和技巧不太懂。”同伴点头应道：“听说南沙区这一带有些学校已经开始做这事了。”

下一届能否保留不好说

在亚运舞台上，卡巴迪其实不是新面孔。在1990年北京亚运会上，卡巴迪被定为正式比赛项目，恍惚间已经20年过去了。

在印度，卡巴迪起初也只是民间的体育活动，后来逐渐传到巴基斯坦、斯里兰卡、尼泊尔、缅甸等亚洲国家，在南亚地区很受欢迎。

印度队是该项目的绝对霸主，国内有专业队伍，各州都有超过50家的卡巴迪俱乐部，国家队还分别设置了青年队和成年队，和

印度一样。如今全世界有21个国家和地区拥有专业的卡巴迪运动队。从本次比赛来看，卡巴迪也已经不局限于南亚，日本、韩国、伊朗等国家也都组队参加。由此看来，从发展亚洲多元体育文化角度考虑，卡巴迪得以生存也就不难理解了。不过，本届亚运会过后，亚奥理事会将对亚运会参赛项目进行大幅度“瘦身”，在下一届釜山亚运会上，不知道卡巴迪是否依然能够生存？

卡巴迪：南亚风情的群众体育

据亚洲业余卡联介绍，卡巴迪是一种有着4000多年历史的古老民间游戏，甚至相传释迦牟尼修成正果之前最喜欢的游戏就是卡巴迪；该项目初起源于个人进攻和防守的练习游戏，人们最早以类似的动作来抵御外界的侵袭，后来经过逐渐发展成为一项规范的体育运动。在中国很多人将之戏称为“老鹰捉小鸡”。

在中国玩橄榄球的女孩比熊猫还少

我“猛” 我温柔

一提起橄榄球，你的第一印象是什么？野蛮的冲撞？挤压成一堆的人体？那么，如果是女子橄榄球呢？昨日，亚运会女子七人制橄榄球赛结束，中国队获得了亚军。不过，相对于成绩，更多的人将目光放在了这些队员身上：一身古铜色的皮肤，赛场上无时不地在摔倒别人或被摔倒，这么猛的女孩，有人敢娶吗？

赛场

14：17 遗憾落败，中国女队获银

哈萨克斯坦以17：14险胜，获得了亚运会七人制女子橄榄球的冠军。虽然在最后时刻惜败，但中国女队的队员们已经让人感受到了震撼，要知道，橄榄球运动在我国群众基础薄弱，这群由大学生组成的姑娘们拿到银牌，殊为不易。

场外

不是野蛮女友，她们也爱化妆

在昨晚的比赛中，面对人高马大身材壮硕的哈萨克斯坦队，中国队员们偏爱使用这样一套战术：将球往对方阵地一踢，然后开始拼速度。

这套法宝的应用得益于这些队员的出身：在从事橄榄球之前，她们在学校里大多从事田径项目，速度是她们的特长。

有速度，身体自然就不会太壮。谈到这一点，她们颇为自豪。“我们队里有很多女孩的身材都非常好！她们绝对不怕男朋友说她们野蛮，说她们壮。”队长刘艳说。

虽然相对于男子橄榄球的野蛮，女子七人制橄榄球没那么“凶残”，但赛场上的冲撞是免不了的。在对方球员高速奔跑中，利用各种手段将对方放倒是常有的事。不过，刘艳笑着否定了“野蛮”的说法：“别看场上很

凶，其实大家赛场下和普通的女孩子没什么两样，也会化妆、逛街什么的。”

揭秘

中国玩橄榄球的女孩比熊猫还少

橄榄球在中国属于冷门项目，而女子橄榄球更是冷门中的冷门。在中国橄榄球运动群众基础薄弱，让这些女孩子成为“稀有动物”，她们的人数可比熊猫少多了。

赛后接受记者采访时，中国女子橄榄球队主教练郑红军表示，如果不是亚运会，很少有人会知道中国还有这样一支球队。他介绍说，在整个中国，从事女子橄榄球项目的队员不到50人，真正保持系统训练的只有30来人。



新华社发

本版撰文 郑州晚报亚运会前方报道组 薛军 郭韬略